

真道神學研究院

33期



院訊

2013年12月

道成肉身 反敗為勝

院長 莊丁金博士

伯利恆，

以他法啊，你在猶大

諸城中為小，將來必有一位從你那裡出來。在以色列中，為我作掌權的，他的根源從亘古從太初就有。（彌迦書五2）這段經文成為彌迦先知最大的貢獻，他服事期間經歷三位國王，約坦、亞哈斯、希西家等，世人可以從他的預言中看見上帝的權柄、能力和榮耀彰顯的時候，可以叫一個人反敗為勝，因此「耶和華必將以色列人交付敵人，直等到那生產的婦人生下『子』來，那時掌權者、其餘的弟兄，都必歸到以色列人那裡。」（五3）

直等那婦人生下「子」來，「子」這個字又是另外要注意的單字，「子」在這裡表達的不是一般婦女生兒子的意思，經文若用生下兒子來，那就是一般的孩子，這裡的「子」是「人子」，是「神之子」，所以是預表將來要降世為「人子」的耶穌。彌迦的環境與現今的環境，甚至包括耶穌生時的環境都極相似，起碼有三樣是雷同的。首先是道德淪喪，再來是離棄上帝的崇拜，末了是家庭倫理的瓦解。

恭賀
聖誕快樂暨新年蒙恩

理事長 林振祿
院長 莊丁金 敬賀
暨全體教職同工

1. 道德淪喪—

在六章、七章中有許多的描述道德敗壞之事，政治、祭祀、虧損，七章說他們雙手作惡，君王徇情面，審判官賄賂，位份大的吐出惡言，都彼此聯絡行惡。

2. 崇拜偶像—亞哈家所行的事記在列王記下十六章，用孩子成為祭品，以長子獻祭為最高的祭品，行上帝眼中看為惡的事。（王下十六1-4）

3. 家庭倫理瓦解—不要依靠鄰舍，不要依靠密友，要守住你的口，不要向你懷中的妻提說，因為兒子藐視父親，女兒抗拒母親，媳婦抗拒婆婆，人的仇敵就是自己的家人（七5-6）。如此的社會，上帝怎能不憂心呢？因此，救主耶穌降世為人，為要承救世人，離開自己的惡歸向基督，以致可以反敗為勝。

約翰福音書開啟了上帝拯救世人的大門，並且將耶穌的位格提昇為與上帝同等的地位，「起初」有道，道與神同在，道就是神。這道太初與上帝同在，萬物是藉著祂造的（約一章）。約翰呈現的耶穌是曾經用話參與宇宙萬物的創造，但繼續藉著祂的話語不斷叫世人因著對耶穌的依靠，可以反敗為勝。祂「道成肉身」進入歷史，並且住在我們中間，凡接待祂的，就是信祂名的人，祂就賜他們權柄作神的兒女，充充滿滿的有恩典。

在耶穌基督裏，我們看見我們生命中工作的創造者；在基督裏面，我們看到自己亦是其中一部份的被造者，也因此我們信靠的人可以活出耶穌的能力，生命可以反敗為勝，因為基督就活在我們心中。■

發行人 莊丁金 95年1月發行
發行所 社團法人高雄市真道神學研究學會
地址 807高雄市三民區明賢街65號1F
郵政劃撥 421212418340
戶名 高雄市真道神學研究學會
帳數帳號 土地銀行 130001005091
戶名 真道神學研究
電話 (07) 862-8000 ■傳真 (07) 343-3220
電子郵件 logos.tw@gmail.com
網址 www.logos.org.tw
社團法人登記號第14稽字第2419號第900號
中華郵政收件專用信箱 九一號登記雜誌交寄



耶穌的傳道

■真道神學研究院兼任教授
陳健文傳道

引言：

(一)當年以色列人要進入應許地，必須先渡過約但河。施洗約翰召喚以色列人回到原點，重新來到約但河，接受悔改的洗禮，使罪得赦免，讓生命展開新的一頁。許多人回應這呼召。耶穌也聽見了，沿著加利利蜿蜒的山路，來到約但河畔，他第一次公開出現在群眾面前，要求接受洗禮。施洗約翰拒絕為他施洗，但耶穌堅持這是必須的（太三15）。接下來，他聽見天上有聲音說：「這是我的愛子，我所喜悅的。」（太三17）。天父的宣告讓耶穌可以開始公然地服事。然後，權能的聖靈，把「上帝治理的主權」帶進來，這說明為什麼從耶穌時代開始，我們必須按著上帝是聖父、聖子、聖靈（三一真神）的觀念來認識上帝。

(二)可一38「我也好在那裡傳道」。路四42-43「我也必須在別城傳神國的福音」。約十六28「我從父出來，到了世界」。這三段經文說明耶穌來到世上，是為了傳道，不是為了多行神蹟。

一、傳道的內容

耶穌傳道從（太四17）一直描寫到（太十六20）。內容是教導人，宣講天國福音，醫治百姓的病症（太四23、太九35）。其中教導人和傳福音是拯救罪人，醫病趕鬼是拯救病人。罪人和病人得到醫治象徵天國來臨的證據，也代表魔鬼的權勢被粉碎（太十二28）。

二、兩件教導

從（太四23）到（太九35）穿插了耶穌的教導。

(A)太五1~七29是登山寶訓，描述傳道的彌賽亞，教導門徒不只是做你應該做的，還要做非你份內的。耶穌的意思，這是超高標準，而非命令。所以登山寶訓的中心思想是「義」，義就是「善行」。（五21~48是說明文士的善行，六1~18是講到法利賽人的義。這兩者是重外表，注重古人的遺傳），（太六19~七27是教導門徒的義，是更高的義，要用心來遵守。）

譬如說比較如下：

古人的遺傳	更高的義
1. 殺人	1. 內心忿怒
2. 行為姦淫	2. 內心姦淫
3. 報復	3. 走第二里路
4. 愛鄰舍	4. 愛你的敵人

(B)太八1~九34是描寫神蹟(sign)、異能(miracle)、奇事(wonder)代表行神蹟的彌賽亞。耶穌行神蹟有三個目的
(a)證明耶穌是基督，(b)天國已臨的表示（太十二28），
(c)表明耶穌憐憫的心（太九36）。



三、「人子」把「神的國」具體化

耶穌傳道時，常自稱為「人子」，根源於但七13（以下經節）的一段經文。但以理看見「一位像人子的）駕天雲而來，被領到亘古常在者面前，要得著永遠統管世界的權柄。耶穌所宣揚的神國，是以此為背景。「神的國」就是「屬神自己的國」。在（可十四36）耶穌像家人一般親暱地稱「神」為「阿爸爸」，所以天父的本性，藉著「人子」啟示出來。

但是人子要先忍受預定的受苦和死亡，神的國才會帶著能力降臨（可八31；八38～九1）。人就會看見神的國，因為真相是耶穌自己，就是神國的臨在。所以說「人子」把神的國具體化。如果一個人願意明白神國的王權是怎樣，那麼，他必須相信耶穌，跟從耶穌。

四、耶穌傳道的中心信息，由4節經文串聯起來

(1)可一15說（象徵神國來到的跡象）「日期滿了，神的國近了，你們當悔改，信福音。」

- A. 日期滿了（舊約的許多應許，已經實現了：耶穌已經來到我們當中）（譬如說已經懷孕）
- B. 神國近了（聽見火車靠近月台的聲音，但是未進車站）（譬如說快要生小孩了）
- C. 當悔改（要求人對神國的第一個回應，目前教會欠缺悔改的信息，人在心思意念上專注悔改，才會產生第二個回應，信福音）
- D. 信福音（第二個向神的回應，就是知識上接受，心裡信靠）

這節經文代表福音傳開，罪人得救，鬼被趕出，撒但權勢被粉碎，病人得醫治，基督與罪人坐席。

(2)可四26又說：「神的國，如同人把種子撒在地上」（象徵神國的擴張）

- A. 撒種（四3-20）：「傳道」是神國擴張的方法。
- B. 種子不知不覺中的成長和豐收（四26-29）：神的國，在我們不知不覺中成長，並且會達到高峰。我們不可以拔苗助長，只要耐心耕耘。
- C. 芥菜種（四30-32）神國微小的開始，有巨大的潛力和偉大的將來。

(3)可九1 耶穌又對他們說：「我實在告訴你們，站在這裡的，有人沒嚥死味以前，必要看見神的大能力臨到。」（耶穌的啟示）（象徵神國一瞥）

- A. 耶穌在變貌中啟示祂是上帝的兒子，在祂身上同時展現榮耀及謙卑的上帝形像。「馬可福音第二次告白」
- B. 第一次告白，耶穌是上帝的兒子（可一9-11），耶穌受洗時，上帝宣告聲明，充滿榮耀的應許。
- C. 第三次告白，耶穌是上帝的兒子（可十五39），也是最後一次表明耶穌釘十字架是絕望中堅定不移的見證。

(4)可十四25「我實在告訴你們，我不再喝這葡萄汁，直到我在神的國裡喝新的那日子」（象徵神的國將完全臨到）

- A. 耶穌立誓不再喝這酒，直到那一切都更新的日子實現（啟廿一5）。
- B. 耶穌要在上帝國裡（路十四15-24），彌賽亞的宴席上才喝（賽廿五6-8）。
- C. 耶穌鄭重語氣強調上帝國的盼望乃真實可信，且堅定「人子」近期內，即將蒞臨。

結論：

「國」的希臘原文，意思是王權和管治；「神的國」就是神的統治和主權的實現，並且因著耶穌基督的宣告（主開始傳道，就宣告）天國已經近了（太四17），已經臨到（路十七20-21）。告訴我們舊約的應許在祂身上成就，出現一個嶄新的最後秩序。今天，我們是活在上帝應許下的信徒，要以信心來迎接及進入神的國。神會賜下這信心的經歷，給所有信祂的人。約二11（耶穌所行的第一個神蹟就是水變酒）祂的門徒就信祂了。約十一40（最後一個神蹟，拉撒路復活）相信的人都看見。今天廿一世紀我們信了，我們也會看見，我們就歡喜喜樂賣一切所有，跟隨耶穌基督，傳天國的福音（太十三44）。■



深度默想 耶穌的受難



■台南浸信會三一堂 陳百加牧師

一、前言

認識耶穌是道成肉身的「基督」，是以馬內利的「彌賽亞」，不單只是系統神學的課題，也不能只停留在理性認知的層面，更重要是深度滲透進入我們的肺腑心腸裡，讓基督成為一種「內在認識」的時刻生命密切連結關係，好像詩篇84:2說「我羨慕渴想耶和華的院宇；我的心腸，我的肉體向永生神呼籲。」當我們内心不住地禱告主，不住地愛慕祂同在的感動，不分晝夜地與祂心靈之間密切的互動，這才是我們學習「基督論」最佳門路。耶穌基督透過「內在親密互動」親自教授我們祂是誰，親自帶領我們成為主門徒。大哉！敬虔的奧秘都在基督裡。

在馬可福音裡詳細記載耶穌在前往耶路撒冷受難途中，三次預告自己的苦難、受死和復活。每次敘述都有相同的內容：預言受難、門徒誤解及耶穌教訓。原來，苦難的預言是表明「耶穌是誰」的重要內容，門徒的誤解卻表明他們無法接受一個受苦的彌賽亞。同時，耶穌三次的訓話也提出「做門徒」應有的條件。(可8:27—10:45) 耶穌把「耶穌是誰」與「做門徒」應有的態度連在一起談論，顯示「基督論」的認識與「做門徒」的代價彼此有密切聯繫。

二、受苦的彌賽亞

在前往該撒利亞·腓利比途中，耶穌問門徒說：「你們說我是誰？」彼得回答說：「你是基督。」耶穌就禁戒他們，不要告訴人。」(可10:27-30) 令人詫異的是，耶穌嚴禁門徒向別人談及。在耶穌的時代，猶太人對彌賽亞的期待，是指一位在政治上掌權的大君王，是大衛王的後裔，將推翻羅馬人的統治，解放以色列民族，重建大衛王朝。這種帶著強烈民族主義色彩的彌賽亞觀念，是當時一般猶太人觀念，甚至也是耶穌門徒們的期待。耶穌解釋他作彌賽亞的角色，首次預告他的苦難：「人子必須受許多苦……且要被殺害；但三天以後必要復活。」(可8:30) 彼得無法接受一個被殺害的彌賽亞，於是把耶穌拉到一邊勸他不要這樣做；耶穌卻嚴厲地責斥(可10:32-33)。這表示彼得和其它門徒雖然承認耶穌是彌賽亞，但他們對彌賽亞的觀念是錯誤的。

耶穌深知他的苦難是天父救贖全人類的計劃，因此，在客西馬尼園裡祈禱在極度的悲傷痛苦中，仍然向父作了完全的順服：「阿爸！父啊！……不要按照我所願意的，而要照你所願意的。」(十四 36) 在結束第三次苦難預言的教訓時，耶穌說：「因為人子，並不是要受人服事，乃是要服事人，並且要捨命作多人的贖價。」(可10:45)

三、作門徒的條件

既然耶穌將「彌賽亞受苦」與「做門徒的條件」連在一起討論，那麼，做門徒的基本條件便是要跟隨受苦的主與祂同進入榮耀裡。當耶穌斥責彼得後，耶穌召集眾門徒，向他們提出做門徒的條件：「若有人要跟從我，就當捨己，背起他的十字架來跟隨我。」(可8:34) 耶穌指出跟隨祂的第一個條件是「捨己」，要放棄自我中心的私慾。正如耶穌甘願為救贖我們而捨己，這是做門徒的首要條件。然後，門徒該「背著自己的十字架」跟隨耶穌。十字架代表人生各種痛苦的考驗，以及在完成個人職責時必須付出的辛勞和代價。門徒要像耶穌一樣，背負自己的十字架，跟隨祂走苦路。後面的二次受苦和作門徒的教訓都繼續闡述「捨己」的真理。同時，耶穌三次受苦的預言裡也宣告復活的真理。「復活」是將來耶穌再來的榮耀，當門徒願意棄絕自己，便分享了基督復活的榮耀。耶穌的言論必激勵安慰了早期教會無數殉道者殺身成仁、捨生取義的壯烈精神；殉道是早期教會基督徒靈修的一大特色。

四、結語

耶穌以「受苦」來解釋「祂是誰」——受苦的彌賽亞；接著說明「做門徒」的條件——跟隨這受苦的彌賽亞，最後再宣告「復活」的榮耀。要認識「耶穌是誰」與「做門徒」是連在一起追求，表明認識基督的途徑是去跟隨祂，做祂的門徒，與祂同走苦路，最後必與祂同進入榮耀裡。今日當基督眾教會舉世歡慶基督的誕生，在一片熱鬧洋溢歡樂聲中，也讓我們從內心深度向曾為我們受苦被棄絕被殺害的耶穌，發出懇切的禱告：「我已經與基督同釘十字架，現在活著的不再是我，乃是基督在我裏面活著；並且我如今在肉身活著，是因信 神的兒子而活；祂是愛我，為我捨己。」(拉2:20) ■

基督榮耀的復活

■ 台南美好基督教會主任牧師
林明宏牧師

從聖經的提示，全備福音的內容含著主耶穌的降生、受死、復活、升天、再來，本文針對基督榮耀的復活和基督信仰的關係及影響來分享。基督榮耀的復活是基督信仰的核心，其重要性就像保羅所說：「若基督沒有復活，我們所傳的便是枉然，你們所信的也是枉然。基督若沒有復活，你們的信便是枉然，你們仍在罪裏。」（林前15：14、17）基督榮耀的復活和我們的關係是什麼，提出幾點的心得。

一、就是福音

許多宗教信仰是建立在人為的教訓及宗教的主張，但基督教的中心信仰就是主耶穌基督為世人的罪死，第三日從死裏復活，這就是福音，保羅說：「弟兄們，我如今把先前所傳給你們的福音告訴你們知道；這福音你們也領受了，又靠著站立得住，並且你們若不是徒然相信，能以持守我所傳給你們的，就必因這福音得救。我當日所領受又傳給你們的：第一，就是基督照聖經所說，為我們的罪死了，而且埋葬了；又照聖經所說，第三天復活了」（林前15：1-4），因著主耶穌的復活成全救恩的實現，救贖的成全。

二、勝過掌死權的

死是人類最公平的終結點，每一個人都會死，聖經告訴我們，「人人都有一死且死後有審判」，那擁有基督信仰的人卻可以勝過死的權勢，因主耶穌應許「叫一切信祂的不致滅亡、反得永生，信祂的人不被定罪，不信的人，罪已經定了，因為他不信 神獨生子的名」（約3：16、18）「罪的工價乃是死，惟有 神的恩賜，在我們的主基督耶穌裏，乃是永生。」保羅在哥林多前書15：55-57「死啊！你得勝的權勢在哪裡？死啊！你的毒鉤在哪裡？死的毒鉤就是罪，罪的權勢就是律法。感謝 神，使我們藉著我們的主耶穌基督得勝。」，「因著基督已經從死裏復活，成為睡了之人初熟的果子…照樣在基督裏眾人也都要復活，且復活的是不朽壞的，復活的是榮耀的，復活是強壯的，復活是靈性的身體！」（林前15：20、42-44）。

三、復活是贖罪的完成

因主的復活，表明祂的死是替我們贖罪，施洗約翰在約旦河施洗時看見耶穌就說：「神的羔羊，除去世人罪孽的」（約1：29）、「因為世人都犯了罪，虧缺了 神的榮耀；如今卻蒙 神的恩典，因基督耶穌的救贖，就白白地稱義。 神設立耶穌作挽回祭，是憑著耶穌的血，藉著人的信，要顯明 神的義；因為祂用忍耐的心寬容人先時所犯的罪，好在今時顯明祂的義，使人知道祂自己為義，也稱信耶穌的人為義。」（羅3：23-26）、「我們既因信稱義，就藉著我們的主耶穌基督得與 神相和。現在我們既靠著祂的血稱義，就更要藉著祂免去 神的忿怒。因為我們作仇敵的時候，且藉著 神兒子的死，得與 神和好；既已和好，就更要因祂的生得救了。」

不但如此，我們既藉著我主耶穌基督得與 神和好，也就藉著祂以 神為樂。」（羅5：1、9-11）若基督死了沒有復活，那麼祂的死與常人的死有何兩樣呢？「上帝叫祂從死裏復活，給萬人作可信的憑證。」保羅說：「若基督沒有復活，我們所傳的便是枉然，你們所信的也是枉然…，你們仍在罪裏。」（林前15：14、17）

四、復活是新造的起頭

「若有人在基督裏，他就是新造的人，舊事已過，都變成新的了。」（林後5：17），復活是神的大能使一切相信祂的都得拯救，「我不以福音為恥；這福音本是 神的大能，要救一切相信的，先是猶太人，後是希臘人。」（羅1：16）復活的主在以馬忤斯的路上向那些準備回去「重操舊業」捕魚的門徒顯現，他們見到復活的主，那些門徒心裏火熱，信心再次被堅定。復活的大能，幫助我們得著勇氣。初代教會的門徒們知道主是復活的主，他們不再懼怕，得著能力～能勇敢為主作見證的能力（徒5：29）門徒不怕君王、不怕死，就是從復活的大能而來的，個個準備都能成為殉道者。

感謝 神！基督復活了！基督榮耀的復活帶給我們在基督的信仰裏不至於枉然，反而帶來極大的祝福， 神的救贖完成了，我們得著救贖的恩典，成為新造的人，有今生和永生的祝福，並藉著主榮耀的復活勝過掌死權的，對死不再心有恐懼，也勝過罪惡的權勢，每天靠主得勝，作光作鹽榮耀主名。■

基督再來

■真道神學院代理教務主任
黃以色列牧師

「再來」表示祂曾來過，從前面各版面文章裏，祂已道成肉身來到這原屬於祂的世界（約一11）。基督降生為了救贖，而祂的再來乃為了收回一切屬於祂的。

一、靈魂歸祂

人的靈魂是三位一體真神所造所賜予人的，人能活著就在於有靈魂在人身內之故，靈魂離了人身內，人就逝世了。既然，一切的靈魂都屬於祂的，因此，聖經上說：「……時候要到，凡在墳墓裏的，都要聽見祂的聲音就出來，行善的復活得生，作惡的復活定罪」（約五28-29）。使徒保羅說：「都照他自己所豫定的美意，叫我們知道祂旨意的奧秘。要照所安排的，在日期滿足的時候，使天上地上一切所有的都在基督裏面同歸於一」（弗一9-10）。又說：「又有號吹響，那在基督裏死了的人必先復活，以後我們這活著還存留的人，必和他們一同被提到雲裏，在空中與主相遇，這樣，我們就要和主永遠同在」（帖前四16-17）。

二、得回一切交與父神

啟示錄十九章11-16節告訴世人說，基督騎著白馬再來，13-15節說：「他穿著濺了血的衣服……有利劍從他口中出來，可以擊殺列國，他必用鐵杖轄管（原文作牧）他們，並要踹全能神烈怒的酒醉」。他穿著濺了血的衣服，表示當基督最後回來地球收回祂的一切時之前，他在宇宙其中地方擊敗撒但所統治的區域，因此，祂的戰袍被濺了血。撒但被神和天使打到只剩地球可去（啟十二7-8），基督再回來之前，他在宇宙中逐一收回他的一切。所以，保羅說：「……在日期滿足的時候，使天上地上一切所有都在基督裏面同歸於一」；在（林前十五24）說：「……末期到了，那時基督既將一切執政的，掌權的，有能的都毀滅了，就把國交與父神」。以上兩處經文對比下，以弗所書說：神收回一切；哥林多前書說：把一切的惡都毀滅了，最後把一切善與惡都交給父神處置。

當基督再來時，他要作成以上兩大事業工作，試問已信主的基督徒預備好了將來見神之面可以坦然無懼又得賞賜嗎？未信主的朋友們，世間沒有為惡者可以常存的，地上的惡人在世可能風光威赫一世，但終究歸於無有，人靠風水之能，其「風水」也必受審判之局。婚姻神造之時是男女的；你是男兒身，就一心一意發展男兒氣概，妳是女生，就活在千嬌百媚滿有智慧聰明的女兒身。身體外在徵兆就是性別的辨別，心理的性別反向，那是告訴你／妳有爭戰，人生的可貴在於爭戰中得勝。

基督再來前，父神要完成一項祂定下的使命，即——萬物復興（徒三21）：「天必留他，等到萬物復興的時候，就是神從創世以來，藉聖先知的口所說的」。易言之，即是聖經每一卷所說的事，全部都要成就成全，全都要應驗完成神所定的數和量，全都達到。福音已傳到地極每個角落，基督的工作除了救人靈魂外，現在他要作的事是準備娶親了，人要預備好自己的新娘妝。

現今世態風涼也風炎，世人正處兩極中，因此，世人不是小惡大惡，不然就是不冷不熱。似乎在中間者為智慧，然而，神喜悅的人是中流砥柱的人。無論世界是涼是炎，真理的熱度神從來沒有減過，只是不顯而已。那些傾聽神心腸之人就能體察到祂心中的溫度是何了。

在這聖誕和2014年
新年之始，祝福你們
心意向善，思考敏
捷，知善擇善，
恩惠滿滿，
阿們。■

改變人生的拼圖

課後感言

■陳亞均同學

當了13年的心靈講師，內心受創的心靈，就是憑著一股正向的信念及自己的專業，也用盡了所有方式：冥想、角色扮演、自我催眠…等。自以為已走出傷痛了，結果卻不是如此！

當陳牧師在講台上分享人生的傷痛經歷過程中，腦海中浮現出一幕幕過去的傷痕，不由自主的流出眼淚，深知自己的內心還是軟弱無助的，所以我不斷在心裡跟神聖靈說，請祢在這四天的密集課程中，全然更新我；徹底的改造我，將我所有的軟弱破口潔淨消除，讓我敢面對現實。

第一次小組分享中，我全然釋放坦誠分享出來，心中如釋重擔，太神奇了！這課程不僅醫治我的心，也釋放我的靈，也將起初的愛再度拾回，內心充滿平靜喜悅。若將此課程落實應用在非基督徒身上、學校團體或家庭社區中，可以讓那些和我一樣內心受傷的人，都有一個出口來得醫治，得釋放。

■王雪慧同學

感謝天父，從陳牧師教導的課程中，讓我得著很大的幫助。我的人生至今過了四十三年了，有許多不堪回首的往事，以至於我人生的拼圖真是散落混亂的；有些放錯了地方；有些在拼的過程折損到了；也有已掉了的…。如今透過課程，讓我重新的回到記憶中的第一片拼圖，許多的愚昧、傷害、無知…。但神的話再次更新了我，我不需要再害怕、再擔心了，我要恢復我以前的笑容。我的心要溫柔，我不能因自己的拼圖顛倒了，造成身邊的人事物的拼圖也不能完整了！

感謝陳牧師遠從美國來到真道神學研究院幫助我們，讓我學習要先改變自己有新生的樣式；全新的我，活出基督的馨香之氣，滿溢在我的家庭；在我所到之處。

■郭瑞賓同學

上了這個生命更新的課程，讓我知道若沒有神的能力在人的身上，是不可能走上事奉的道路。有問題並不可怕，可怕的是將問題放著不管、不處理、不對付！

這四天的密集課程，陳牧師除了以神的真理分享，並且也以自己親身的經歷，告訴我們在每次所面臨的問題中，如何倚靠神，並放手讓神自己來拆毀、改變所面臨的處境。

在這課程中讓我願意敞開心，承認自己的有限及需要，懇求神的幫助棄絕過往的忽冷忽熱的態度，建立家庭祭壇（從個人、夫妻開始），也為孩子守望禱告祈求，使孩子都回轉歸向神。另一方面在此課程中，陳牧師也鼓勵同學們找一位可信任屬靈同伴，能互相守望、代禱、關懷、彼此激勵，讓所學的功課及熱力持續不斷的往前邁進，造福更多的人群。

■陳昀樟同學

在過去的二十年來，上過無數的心靈成長課程，學會了如何找出痛苦的原因及根源，經過無數次的掙扎與治療，卻赫然發現它並沒有痊癒，它仍然在隱隱作痛，唯一的不同是，它被我藏的更深了，而我以為它對我已經不具任何殺傷力了，但天父憐憫，透過許許多多的人事物在告訴我這些傷害並沒有得到真正的醫治。

經過這幾天的課程，讓我得到釋放，重新接納自己、了解自己的無能為力，也接受了自己的有限，因為我不是神，我也無需扮演神，而搞得自己精疲力盡，對自己失望透頂，白白受苦。

陳牧師也幫助我明白真正的委身是尊主為大，把自己交給主來掌管，放手交給主，因為天父的心意乃是要我們喜樂。然而我們的掌控，只是讓自己的生命更加扭曲，變成一個屬靈的怪物罷了！

原來生命可以更加輕省，更加喜樂，我唯一要做的事是當我感覺「痛」時，誠實面對現實，若是干犯了神的榮耀時，向神認罪，求神赦免，並立即悔改。生命願意被主更新，停止一切的藉口，這些藉口就像我們企圖把一些髒亂的東西掃進地毯底下一樣，當這些「髒亂」累積一段時間後，地毯就會隆起，就會常常絆倒我們，讓我們無法順利往前。

身為基督徒是蒙福的，我們有機會明白我們是人不是神，而且還是神的兒女，我們有權力向神請求赦免後，不必再背負沈重的愧疚感。我們的神是賜平安、喜樂的神，只要我們願意改變，在祂沒有難成的事！

■黃世廷同學

這課對我最大的幫助？

讓我真實的勇敢地面對我自己的問題，找出我問題的根源。我其實在回答「我有一個甚麼問題？」的時候，我真不知道我到底要說哪一個問題？我感到我有許多的問題，但是上台後不知如何卻說出，我有不安全感的問題，這讓我很訝異！事後回想；是的！我對許多事想掌控，或是想有一番作為或表現，都因為我對我所處的環境沒有安全感，其實仔細再挖我覺得我有自卑的問題，是因自卑而造成沒有安全感，起因應是過去生命的經歷所造成，所以我需要證明自己我可以，使我能得到肯定、掌控或資財，來使我有安全感，而掩飾我的自卑。感謝主！陳牧師的帶領，使我明白自己的問題，求主賜我恩典與憐憫能除去這一切的軟弱。

帶給我甚麼影響？

讓我有機會找出自己問題的根源，也讓我逼自己去面對自己軟弱，及還沒處裡的惡習。很期待看到全新的自己。

決定採取何種行動？

列出我有問題的所有清單，再次複習所學更新的步驟，來對付自己所有的軟弱，或許我還有未發覺的問題，我知道靠我自己不能完成，我需要有神的幫助與恩典，以及需要有人陪伴。我需要找一位屬靈陪伴者，求神光照帶領能找到一位能信任的屬靈同伴，一同成長。

如果要改變你選擇哪一種？

我要選擇改變，我知道過程會很難受，但是我需要改變，因為我的神祂也在等著我改變，陳牧師你的一句話打動我，我必須付我的100%，神才會付出祂的100%。■



齊集課師生大合照



活動花絮



神學生們在高醫佈道一起禱告



神學生為病友禱告



屏東潮州區學員

第一屆 執事証書 課程結業



高雄區學員

歡迎教會組團或個別報名上課



主內敬愛的牧者、同工平安：

願恩惠、平安從上帝我們的父並主耶穌基督歸與您們；也願您們凡事富足。謝謝您這些年對真道神學研究院的支持，無論是為神學院奉獻，或是差派同工來進修，以及提供神學生實習等各方面給予本院支持、合作。相信您及貴教會的擺上，必蒙主施恩記念！

真道神學研究院除了栽培全職傳道的牧者外，對於聖經研究及教牧進深等課程的提升，神學生實習教育也不斷進行中。基層宣教、信徒神學裝備造就課程也積極開課中，幫助信徒領袖裝備更豐盛！

深盼能有機會與您分享 神所賜的各樣恩典，更期待得到您及貴教會更多的支持與代禱，讓本院能成為眾教會的僕人，一同興旺福音。懇請您及貴教會在2014年度主日講台規劃中，讓本院教師有機會至貴教會分享，我們可以配合貴教會之期望做安排：（以下方案二擇一）

- 1、安排本院教師，前往分享主日信息、並報告學院事工。
- 2、貴教會可於主日崇拜後提供5~10分鐘，讓真道同工簡介本院現況與事工展望。

敬頌

以馬內利、主恩滿溢！

真道神學研究院

主僕 莊丁金 敬啟
2013/12/16

2014年神學主日邀請回應單 (請傳真07-3433220或寄回本院)

教會名稱：_____ 聯絡人：_____ 電話：()

地 址：_____

E Mail : _____ @ _____ (便於寄送講員講題及經文等相關資料)

一、預計安排真道神學主日之日期：2014 年 月 日 (52週中任何一週均可安排)

二、崇拜時間：第一堂 _____ 第二堂 _____

三、預備相關文宣品份數：_____ 份

四、指定分享方式：

主日證道+真道簡介(約30~40分鐘)

提供5~10分鐘之真道簡介報告

其它

五、希望邀請講員：_____ 由學院指派

六、指定分享主題或經文：_____ 由講員自行決定

七、教會可提供之設備：(可複選) 電腦及單槍投影機 無 其它

八、可否提供真道專屬奉獻袋：可 不方便

神學主日聯絡請洽 莉平姐妹 07-8628000#212 Email: logos8628000@gmail.com

住 址：高雄市三民區明賢街65號

真道神學研究院(美國洛杉磯中華歸主趙君影神學院台灣分校)

2013學年度第二學期神學士、道學碩士【課程表】 2014/2/25~6/20

課目 時間段	禮拜二	禮拜三	禮拜四	禮拜五
08:10-09:00	敬拜禱告學 (全體)	釋經史／學 陳百加牧師	台灣民間宗教研究 莊丁金牧師	摩西五經 & 希伯來書綜研 陳健文傳道
09:10-10:00	系統神學 高百克牧師	釋經史／學 陳百加牧師	台灣民間宗教研究 莊丁金牧師	摩西五經 & 希伯來書綜研 陳健文傳道
10:10-11:00	系統神學 高百克牧師	休息	阿摩司書 & 何西阿書綜研 黃以色列牧師	舊約歷史(上)書～代上 陳健文傳道
11:10-12:00	全院大掃除	週間崇拜 (全體)	阿摩司書 & 何西阿書綜研 黃以色列牧師	舊約歷史(上)書～代上 陳健文傳道
12:00-02:00	午間休息			
	A週	B週	A週	B週
02:10-03:00	加拉太書、 猶大書 林明宏牧師	哥林多 前、後書 林明宏牧師	牧養 時間	追求 禱告
03:10-04:00	加拉太書、 猶大書 林明宏牧師	哥林多 前、後書 林明宏牧師	詩班(全體) 陳振芳教授	兩約之間史 黃以色列牧師
04:10-05:00	加拉太書、 猶大書 林明宏牧師	哥林多 前、後書 林明宏牧師	詩班 陳振芳教授	詩歌智慧書 莊丁金牧師
05:10-06:00	加拉太書、 猶大書 林明宏牧師	哥林多 前、後書 林明宏牧師		詩歌智慧書 莊丁金牧師
				A週 B週
				當代神學 蔡仁傑牧師 1:30~2:20
				當代神學 蔡仁傑牧師 2:30~3:20
				見證週 體能週
				見證週 體能週

活動花絮

感恩餐會



理事長致詞



畢業校友
賀嘯天牧師見證



畢業校友
鍾秀英傳道見證



在校生
蔡淳任同學見證



神學生帶敬拜

博/碩士班 DVD/網路視訊 密集課程

以下課程我們都已製作成DVD，歡迎牧者／傳道弟兄姊妹訂購，我們會以郵寄的方式寄給您！
訂購電話：07-8628000 姚姐妹

邁可博士（美國）

佈道學（2學分）

新約中的屬靈生命（2學分）

吳榮濬博士（美國）

釋經理論與實務（2學分）

釋經講道研究（2學分）

泰勒博士（美國）

神的屬性（2學分）

基督與異端（2學分）

貝爾博士（美國）

21世紀的領導（2學分）

從耶穌到保羅（2學分）

布來恩博士（美國）

教會栽植與領導（2學分）

高百克博士（美國）

宣教學（2學分）

宣教與人類學（2學分）

李歐娜博士（美國）

啟示錄（2學分）

（神的門徒訓練手冊）

尼可博士（美國）

先知書（舊約及新約的今日先知）（2學分）

教牧書信（如何讓事工及教會增長）（2學分）

約翰福音與書信研究（2學分）

希伯來書研究（2學分）

福音與文化（2學分）

直到地極：路加與行傳合參（2學分）

聖經中屬靈的爭戰（2學分）

聖經中聖靈在今日的啓示（2學分）

參與神在聖經中的宣教（2學分）

馬太福音的好消息：耶穌、拉比和彌賽亞（2學分）

呂榮輝博士（台灣）

聖經之地地理（2學分）

張茂全博士（台灣）

從現今世界局勢看聖經中

六個末世事件（2學分）

梁雅安博士（台灣）

婚姻與家族治療理論及技巧（2學分）

家族治療技巧的運用與實踐（2學分）

劉克明博士（台灣）

童年經驗與家庭重塑（2學分）

臧揚光博士（美國）

拓展健康的單身青年事工（2學分）

耶穌的生平及服事（2學分）

後現代世紀傳福音（2學分）

歐力仁博士（台灣）

新約神學（2學分）

基督教詮釋學（2學分）

宗教多元主義的省思（2學分）

周同培博士（美國）

羅馬書神學議題概要（2學分）

98-04-43-04

郵政劃撥儲金存款單

收款帳號

42224840

金額
新台幣
(數字)

億 仟 萬 佰 桁 仟 佰 桁 元

通訊欄(限與本次存款有關事項)

●我要收到學院院訊□

收件人姓名：_____姓別：_____

生日西元____年____月____日

地址：□□□_____（市縣）

電話：(0)_____ (11)_____

手機：_____

E-mail：_____

●本人為感謝主恩，願為下列神學教育事工奉獻，並常以禱告支持：

為神學院經常費_____元

為師資培訓_____元

為神學生助學金_____元

為建校基金_____元

購買課程：_____元

DVD/CD_____元

◎寄款人請注意背面說明

◎本收據由電腦印錄請勿填寫

郵政劃撥儲金存款收據

收款帳號戶名

存款金額

電腦紀錄

經辦局收款戳

虛線內備供機器印錄用請勿填寫



聖經考古學 2014/3/10~13

《課程介紹》

在課程中學生將會學到聖經考古學的意義及其重要性。在過去的152年，世界經歷了聖經考古科學的出現、成長和重要的發展。學生還可以學到這一個新科學，已經在架設背景資料上作出許多貢獻，同時也描述了光照及在很多事情上驗證了新舊約的訊息和意義。對聖經考古學來說，沒有一個研究領域能夠給予更大的挑戰和承諾。

末世論 2014/3/14、17~19

《課程介紹》 一個舊約和新約（特別注重啓示）的解經和先知啓示的神學研究。課程會全面地探討公約和時代論，神國計劃，死後，復活和永恆注定的基本詮釋學。最後，課程會對關於教會被提的主要意見，對磨難基督再來，和千禧年進行論述及評估。

《講師介紹》

Ph.D Dye,willie E 戴維禮 博士，當代著名基督教考古學家

willie Dye 博士是一位世界頂尖的非洲、美洲聖經考古學家，他在42 個國家挖掘，解釋和分類重要的聖經資訊。Dye 博士是 the new covenant institution of biblical archaeology 的行政總裁，the creation evidence museum of Glen Rose 的講座考古學家，加州ATKOG of Torrence的講座考古學家，以及兩個學院的學術院長。Dye博士擁有6 個博士學位及4 個其他領域的博士資格。他也在多個電視的歷史頻道上出現。Dye 博士現在於 the creation evidence expo domestic and international授課。

真道神學研究院2013/8月~11月徵信錄

2013/8	陳紳全	200	黃華富	3,000	林鶴香	5,000	陳明莉	3,000
謝聖坦	10,000		王知名	900	鍾秀英	6,000	黃世廷	20,000
洪穎芬	6,000		洪秀玉	1,000	高雄真道教會	33,200	鍾秀美	2,000
林明典	3,000		鄧勁伯	500	許丁元	6,000	陳國信張慶芳	
高雄真道教會	29,000		陳美玉	1,000	謝佐中	1,000	林師醫	2,500
洪秀玉	1,000		黃淑芬	1,000	張月琴	1,000	陳健文	17,000
余穎田	3,000		陳炳耀	500	王知名	1,000	許丁元	3,000
鍾秀美	2,000		吳良智	2,000	洪華鈴	1,000	洪秀玉	1,000
劉志堅	5,500		殷福鴻	300	林或	1,000	許自清	200
林鶴香	5,000		吳梅娣	300	史惟嘉美	5,000	曾蘿水	6,000
莊丁金	4,500		莊丁金	5,000	陳炳耀	1,000	台慈青格會川頭	1,000
何秀華	1,000		吳以柔	500	陳炳耀	1,000	里教會	20,000
羅遠雄	1,000		雷雄生	1,000	陳炳耀	1,000	陸汝慶	1,000
王知名	1,200		陳恩得	1,000	趙如真	2,000	殷福鴻	2,400
陳健文	15,000		李佳容	3,000	潘聖姬	1,000	郭炳麟	700
劉以勤	500		邱董榮	200	善雅教會松柏團		高雄浸信會王知	
謝佐中	1,000		陳紅政	400	黎玉鳳	100	名	3,410
張月琴	1,000		陳金榮	1,000	陳炳耀	1,000	高雄浸信會	
王知名	1,000		劉秀妹	300	陳炳耀	1,000	會	54,860
基督教中華聖召	2,000		邱董榮	200	黎玉鳳	100	邱永發	4,000
會	2,000		基督教中華聖召	1,000	陳炳耀	1,000	王知名	1,000
王知名	500		基督教中華聖召	1,000	莊丁金	2,500	林振祿	17,000
高雄真道教會	34,800		基督教中華聖召	1,000	洪華鈴	1,000	基督教中華聖召	
吳吉慶	1,000		基督教中華聖召	1,000	林或	1,000	會	1,000
林鶴香	200		基督教中華聖召	1,000	林鶴香	1,000	張淑惠	2,000
黃鶯妮	100		基督教中華聖召	1,000	陳炳耀	1,000	謝佐中	1,000
蘇芳榮	1,000		基督教中華聖召	1,000	陳炳耀	200	陳天進	3,000
李榮宗	1,000		基督教中華聖召	1,000	何炳懋	100	劉應炎黃麗卿	
李文杰	1,000		基督教中華聖召	1,000	林培華	500	賈恩光	1,000
方淑惠	1,000		基督教中華聖召	1,000	王廣輝	1,000	永生神教會	500
鄭惠法	1,000		基督教中華聖召	1,000	莊丁金	2,500	林自強	5,000
人華人基督教	1,000		基督教中華聖召	1,000	林美華	200	張自琴	500
四方教會	3,300		基督教中華聖召	1,000	林炳耀	1,000	劉志堅	5,000
孫國英	1,000		基督教中華聖召	1,000	林美華	200	陳欣宜	3,000
洪華鈴	1,000		基督教中華聖召	1,000	林炳耀	1,000	王知名	1,000
趙如真	2,000		基督教中華聖召	1,000	莊丁金	2,500	李炳蘭	27,000
林或	1,000		基督教中華聖召	1,000	何秀善	1,000	何秀善	1,000
林鶴香	1,000		基督教中華聖召	1,000	林炳耀	1,000	陳昭君	1,000
龔可明	1,000		基督教中華聖召	1,000	余穎田	3,000	鄧遠雄	1,000
劉志堅	20,000		基督教中華聖召	1,000	余穎田	3,000	洪華鈴	1,000
			基督教中華聖召	1,000	余穎田	3,000	鄧長老	1,000
			基督教中華聖召	1,000	余穎田	3,000	林或	1,000
			基督教中華聖召	1,000	余穎田	3,000	林鶴香	1,000
			基督教中華聖召	1,000	余穎田	3,000	陳炳耀	200
			基督教中華聖召	1,000	余穎田	3,000	趙如真	2,000
			基督教中華聖召	1,000	余穎田	3,000	陳炳耀	18,000

2013/8月~11月 建校基金

邱永發	25,000
李偉煌	5,000
鄭長老	1,000

2013/8~11 財務收支表

單位：新台幣(元)

上期結緝 -128,252

2013年

8月收入	142,800
8月支出	-250,895
8月結緝	-108,095

9月收入	153,773
9月支出	-310,230
9月結緝	-156,457

10月收入	187,160
10月支出	-355,867
10月結緝	-168,707

11月收入	194,410
11月支出	-317,610
11月結緝	-123,200

本期結緝 -556,459